

AL DOMESTICANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XIII.

Oficinas: Huérfanas, 24

Santiago, jueves 9 de enero de 1941

Teléfono número 1387

N.º 1.251

Hacia la solución de las dificultades en el abastecimiento

Definimos días pasados que la producción del aceite para la campaña de 1940-41 se estima en 3,17 millones de quintales métricos, mayor que la pasada, que fué de 2,85 millones, y mayor también que las de los años anteriores al Movimiento, estimando en 3,10 y 3,13 millones de quintales, respectivamente.

En vista de este aspecto promotor que presenta la próxima cosecha; fué ya encargado a su tiempo el Sindicato Nacional del Olivo de hacer un estudio de la total ordenación de la cosecha, venta, racionamiento y precio de tasa para el fruto y caldos derivados.

Será, por lo tanto, dicho Sindicato el que, como organismo único y supremo, se ocupará de llevar a cabo la ordenación. En una orden dictada por la Presidencia del Gobierno, se dictaron las bases de ella, que abarcan la propuesta del precio para el fruto y para los aceites, los cupos del consumo provincial y del Ejército, así como el régimen de transportes, vigilancia de las existencias, etc.

Con esto se ve claro el afán que existe en las esferas oficiales por que el aceite, no sólo no escasee en el mercado, sino que sea distribuido con equidad, para evitar los desvíos y el agio de los «estraperlistas».

Quedan todavía las dificultades del transporte, pero también éstas se van eliminando.

Al hacerse libre el abastecimiento de la patata, han quedado también disponibles varios medios de acarreo, que podrán ser dedicados a otros fines, es decir, al transporte de diversos productos igualmente necesarios, con lo cual el abastecimiento general ha de experimentar una mejora evidente.

Entretanto, la patata va saliendo de los centros productores y llega ya a todas partes, merced a los esfuerzos que, en provecho propio, realiza la iniciativa privada. La necesidad particular, al verse espo-

leada por el interés público y el interés particular, arbitra cada día nuevos medios para llevar de un lado a otro el precioso tubérculo. Y éste era precisamente uno de los fines, que se proponía el Ministerio de Industria y Comercio al dejar en libertad la circulación de la patata.

Lo que procede es reconocer estas dificultades con que luchan las autoridades y ayudarlas, con espíritu de sacrificio, a solucionarlas. Tampoco tenemos por qué ocultarlas. Necesitamos trabajar sin descanso, pero el pobre ganado de labor, mal alimentado, se cansa pronto. Y cómo pedir grandes cosechas, si falta el abono preciso y el insecticida que evita las plagas del campo? El suelo español, abierto por las trincheras, crucificado por las alambradas, destrozado, cubierto de ruinas después de la guerra, pedía los más rápidos cuidados. Y no hemos podido dárselos. Tras de una guerra, la otra: esta guerra europea, que es lucha también para nosotros, porque dificulta nuestra labor y porque impide para ciertos frutos y granos —trigo, uva de Almería, naranja, almendra, cebolla valenciana— el comercio exterior, que es riqueza nacional.

Suponer que España, tras de la guerra y el saqueo rojo, y en medio del cataclismo europeo, puede ser un oasis de prosperidad material, ya sería bastante para merecer una patente de necio. Pero aprovechar la inevitable situación precaria para susurrar la fábula de las exportaciones a países beligerantes, el especular con la necesidad y provocar el recelo general hacia nuestras relaciones con países amigos, es unir la traición a la estupidez.

Fijémonos más bien en los inconvenientes que, a duras penas, se van solucionando y arrememos nuestro esfuerzo a esa tarea. Esto es lo digno, lo patriótico y, en fin de cuentas, lo único que puede salvarnos.

celentísimo señor don Alfonso de Hoyos, excelentísimo señor general don José Millán Astray, don José Miguel Guitarte, Fray Justo Pérez de Urbel, don Manuel Aznar, don Victor de la Serna, don Juan Pujol, don José Losada de la Torre, don Melchor Fernández Almagro, don Antonio Luna García, don Fernando Vall Taboera, don Federico García Sanchiz, don José Rujula, excelentísimo señor don Juan Claudio Guell, conde de Ruiseñada, don José Ibarra y Lasso de la Vega, don Mariano Barber, don José Fernández Rodríguez, don Adolfo Prieto y Alvarez de las Vallinas, don Baltasar Márquez.

Tercero—No siendo limitado el número de miembros del Consejo de la Hispanidad, el ministro de Asuntos Exteriores podrá designar como tales a cuantas personas destaque en la vida española en la relación con los problemas ideales del mundo hispánico.

Cuarto—El Consejo de la Hispanidad tendrá residencia en Madrid. Más tarde, la rama hispanoamericana deberá designar una ciudad americana para su residencia.

Sobre la caída de Bardí, dice la Prensa italiana

Milán, 8.—En el conjunto de la guerra del Eje —escribe el *Popolo d'Italia*— Bardí no significa sino un episodio. Las fuerzas de que dispone Italia no han enmendado todavía, en su mayor parte, en combate. Debe atribuirse la mayor importancia a la declaración del Consejo de Ministros, en la que se afirma una fidelidad inquebrantable hacia Alemania y el pacto tripartito. Después de 16 meses de guerra, la guerra no ha osado aún dar a conocer las razones que la han impulsado a declarar la guerra.

Chamberlain era uno de los principales accionistas de armamento de sus países. Otros dirigentes de la política inglesa están también interesados en estas industrias. Quizá por esto las proposiciones de Hitler y Mussolini encaminadas a llevar a los pueblos europeos a una cooperación pacífica, constituyeron una amenaza directa a sus intereses.

Corriere de la Sera: «Nadie puede pensar en subestimar la importancia de la amenaza que existe en la frontera de la Cirenaica y nadie ha de negar que los ingleses han logrado, si menos parte de sus objetivos. Pero los triunfos del enemigo tendrán un fin y las cosas tomarán otro aspecto. El grueso de las fuerzas italianas se encuentra entre las manos firmes del Mariscal Graziani. Las reservas italianas de material, hombres y medios de transportes no han sido esencialmente tocadas. Un pueblo sano y fuerte como el italiano puede esperar con calma y seguridad que pasen las horas malas y cuando la ocasión llegue los corazones de este pueblo latirán más fuerte».

La Gazzetta del Popolo dice por su parte: «Es evidente que el pueblo no se alegra por los acontecimientos de Grecia y Egipto, pero tampoco desespera ni se desalienta».

DE FÚTBOL

Madrid.—El Comité de Competición de la Federación Española de Fútbol adoptó los siguientes acuerdos:

Suspender por un partido y multar con 100 pesetas a los jugadores: Torrontegui, del «Sevilla», expulsado del campo por juego violento, y Echevert, del «Murcia», por la misma causa. Multar con 5.000 pesetas al «Santander», por el comportamiento agresivo del público que insultó a los jugadores del «Deportivo» de La Coruña y al árbitro, arrojando piedras contra ellos e intentando agredirlos al finalizar el encuentro. El árbitro tuvo que permanecer en el cuartel de las fuerzas de Asalto, para evitar una agresión.

Destitución de uno de los miembros de la Directiva del «Santander» por su conducta incorrecta con el árbitro y suspensión por dos partidos y multa de 250 pesetas, a Pombo, expulsado del campo por agresión a un contrario. Expulsión y multa de 100 pesetas, a los jugadores Mesa, del «Malacitano» y Jiménez, del «Jerez», expulsados por juego violento. Multa de 100 pesetas, al jugador

del «Malacitano», Iznata, que protestó la decisión del árbitro.

Suspensión por dos partidos y multa de 250 pesetas, a Calpe, del «Levante», y a Nieto del «Castellón», expulsados del campo por agredirse.

Multa de 50 pesetas, al «Deportivo de Alcalá», por permitir que saltasen al campo los espectadores para felicitar al autor de un tanto.

Confirmar el señalamiento del 12 de enero, para el partido «Avilés»—«Osasuna», suspendido el domingo último.

El día 16 se jugarán los partidos entre el «Rochapeano» y el «Discóbolo» y entre el «Logroño» y el «Alavés».

Se acordó que las sanciones que se impongan a los Clubs por habilitar localidades en el terreno de juego, consistan como mínimo en la cantidad recaudada por tales cantidades suplementarias.

El equipo nacional que jugará el domingo próximo en Lisboa, es el siguiente: Pérez (Hércules), Mieza y Ocea (Athletic), Bilbao, Gabiñondo (Aviación), Rovira (Español), Ipiña (Madrid), Epi (Valencia), Jorge (Español), Campana (Sevilla), Campos (Aviación), Gorostiza (Valencia).

Suplentes: Echevarría (Athletic), Quincoces (Madrid), Germán (Aviación), Escolá (Barcelona).

Este equipo hará un entrenamiento en Lisboa, en un terreno de aquella capital, antes de jugarse el encuentro internacional.

Romance de la niña que no me quiso

*La niña que yo querta,
la niña que no me quiso,
hace quince años que mira desde su puerta el camino.*

*¿A quién espera la niña,
la niña que no me quiso?*

*En la distancia y la noche
el mirar tiene perdido...
A la distancia, en la noche,
canta una ronda de niños.*

*¿A quién espera la niña,
la niña que no me quiso?*

*De tanto estar a la luna
su rostro ha palidecido,
y de esperar en silencio
su voz se ha roto en suspiros.*

*¿A quién espera la niña,
la niña que no me quiso?*

*En la distancia y la noche
el mirar se le ha perdido...
A la distancia, en la noche,
canta la ronda de niños.*

*¿A quién espera la niña,
la niña que no me quiso?*

*A lo largo de su calle
caen sus brazos vencidos;
los brazos en los que nunca
se quedó un niño dormido...*

Luis CANE.

Bullit dice que los norteamericanos no quieren entrar en la guerra

Chapel Hill (Carolina del Norte), 8.—El ex embajador de los Estados Unidos en Francia, Bullit, ha declarado en un discurso pronunciado anoche:

«Sabemos que uno de los medios más seguros para vencer a las potencias del Eje, es nuestra entrada en la guerra, apoyando a Gran Bretaña, Grecia y China. Sin embargo el pueblo de los Estados Unidos prefiere aceptar el riesgo de la victoria de los países totalitarios antes que entrar en la contienda. Con el fin de disuadir este riesgo, los Estados Unidos deben facilitar a los aliados todo lo que necesitan y no solamente aquello de lo que nos podemos desprender fácilmente. Navíos mercantes, acero, trigo, todo lo demos a estos países servirá para proteger nuestra propia seguridad».

SUBSIDIO FAMILIAR

Se advierte a los señores Empresarios que cotizan para el Subsidio Familiar, deben recoger en la Oficina de la Subdelegación del Instituto Nacional de Previsión, Quintana, 3, el impreso de la estadística semestral, que deben presentar cubierta en dicha Oficina, al mismo tiempo que hacen el ingreso de las cuotas de dicho Subsidio correspondiente al mes de diciembre y cuyo plazo termina el día 14 del corriente.

El Presupuesto yanqui para 1941 y 1942 asciende a 17.500 millones de dólares

Washington, 8.—El Presidente Roosevelt ha dirigido hoy un mensaje al Congreso, en el que presenta el programa presupuestario, y que alcanza la cifra de 17.500 millones de dólares.

Roosevelt en su mensaje hace las declaraciones:

El Gobierno se ha lanzado a un programa para la defensa total, y esto significa que los buques de guerra, mercantes, carros, aviones y cañones, han de servir para protegerlos contra cualquier agresión. Nuestro problema es defendernos contra la presión del exterior y el relajamiento interior en los años futuros.

Añade que la situación mundial obliga a los Estados Unidos a organizar sus fuerzas terrestres, marítimas y aéreas, de modo que puedan hacer frente y dominar cualquier eventualidad. Esto implica una capacidad industrial acelerada, para la fabricación en el menor plazo posible, de la mayor cantidad de material de guerra y significa también que los Estados Unidos es un pueblo que tiene clara conciencia de sus derechos y de sus responsabilidades.

El Presidente aclaró luego las cifras contenidas en el programa global para la defensa nacional, que importa 28.480 millones de dólares y detalló las partidas siguientes:

Para el Ejército, 13.704 millones de dólares. Para la Marina, 15.883 millones. Para la expansión industrial, 1.902 millones. Para otras actividades de defensa, 1.287 millones.

Prevé el sostenimiento de una fuerza que ascenderá a 1.400.000 hombres en 1942. El presupuesto de la Marina tiende a duplicar los efectivos actuales. También tiende

a un gran aumento en el número de aviones y aviadores. Durante un período de tres años, los Estados Unidos habrán gastado más de 25.000 millones de dólares y esto no puede ser realizado más que con la completa colaboración de las Empresas, de la mano de obra y del público.

El exceso de gastos sobre los ingresos, es de 9.210 millones, o sean 2.321 millones más que en el ejercicio precedente. Declaro —dice— que mi programa de defensa absorbe 2.800 millones del total de gastos que se elevan exactamente a 17.485 millones. Incluye los ingresos previstos como si constituyeran un conjunto de actividades económicas y tiende a hacer subir la renta nacional a niveles de record.

El Presidente Roosevelt añadió: Si esta guerra continúa, como yo espero, y termina con una paz en un mundo de buenos vecinos, entonces será posible eliminar por siempre las carreras de armamento.

Sobre tal base, podrá restablecerse el equilibrio económico.

Después de afirmar que todos los norteamericanos sienten que haya de hacerse un gasto tan gigantesco, el Presidente Roosevelt declara que la evolución de los acontecimientos arroja esta carga sobre los hombros de un pueblo que tanto ama la paz.

Este programa presupuestario —agrega— ha sido preparado en unos momentos en que ningún hombre puede estar seguro de su suerte.

En toda nuestra obra, no hay más que un indicador común y que significa una orden más que una recomendación: «Defender nuestro modo de vivir democrático.»

Comunicados de guerra

EL ALEMÁN

Berlín, 8.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«En el curso de un ataque contra el litoral Este de Inglaterra, una de nuestras lanchas rápidas atacó frente a la desembocadura del Tamesis, a un convoy fuertemente protegido y hundió un mercante de dos mil quinientas toneladas.»

A pesar del mal tiempo, el ejército del Aire continuó ayer también, sus ataques contra Londres. Pequeñas formaciones de bombarderos castigaron con eficacia, durante toda la jornada, la capital británica, sobre la que arrojaron bombas incendiarias y explosivas. Aviones aislados atacaron los aeródromos, vías férreas e industrias importantes desde el punto de vista militar, en Inglaterra central y meridional. Uno de los aparatos en vuelo bajo ametralló a numerosos aviones que se encontraban en el suelo. Además fué seriamente alcanzada una fábrica de productos químicos.

Un avión de bombardeo en vuelo de reconocimiento armado atacó, en el centro del mar del Norte, a una flotilla de dragaminas enemigos, logrando acauzar a uno de los navíos con varios golpes directos. El ataque se desarrolló al Norte de Great Yarmouth. El navío alcanzado se inmovilizó envuelto en llamas y se hundió.

Un avión enemigo fué derribado cerca de Dover, en combate aéreo.

EL ITALIANO

Roma 8.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas, actividad artillera y de las patrullas, y entre Bardía y Tobruk, nuestros aviones torpedearon un contratorpedero enemigo cerca de Sollum. Las escuadrillas de caza y asalto han ametrallado y bombardeado las unidades motorizadas del enemigo, quien por su parte efectuó numerosas incursiones aéreas sobre diversas localidades de Cirenaica y sobre la ciudad de Trípoli, habiendo ocasionado cuatro muertos y diez heridos. En combate fué derribado un avión adversario por uno de nuestros cazas.

En el frente griego, acciones

de carácter local en el curso de las cuales fué aguijoneado al enemigo importantes pérdidas, especialmente cuando atacó vanamente nuestras posiciones avanzadas. Los aviones ingleses, bombardearon repetidamente, sin causar víctimas a nuestras unidades sanitarias. Tres aviones enemigos fueron derribados en llamas.

Nuestras unidades navales han cañoneado con efectos visibles las localidades y carreteras del litoral enemigo.

En África Oriental, una tentativa del adversario para bombardear una de nuestras localidades de Eritrea, fué rápidamente anulada por la intervención de los cazas italianos.

EL INGLÉS

El Cairo.—Comunicado oficial del Cuartel general británico correspondiente al día de hoy, miércoles.

Prosigue la concentración de nuestras fuerzas en la región de Tobruk. Las pérdidas totales de las fuerzas británicas y australianas en la ocupación de Bardía son menores a 600 entre muertos y heridos.

Continúan las activas operaciones de las patrullas en la frontera del Sudán y de Kenia.

El Cairo.—Otro comunicado del Cuartel general británico, dice que el general Bergonzoli y otros jefes que defendían Bardía, no han sido hallados después de la caída de esta plaza. Se supone que han podido unirse al resto de las fuerzas italianas, utilizando canoas automóviles.

Londres.—Comunicado de los Ministerios del Aire y Seguridad Interior:

El enemigo ha mostrado hoy poca actividad sobre el territorio inglés. Un avión aislado arrojó algunas bombas sobre una población del Este de Inglaterra. A unos edificios resultaron dañados, pero las víctimas son pocas numerosas. Por la tarde, otro avión arrojó bombas sobre una ciudad de Mianing. Produjeron daños, pero ninguna víctima.

EL GRIEGO

Atenas, 8.—Comunicado número 73 del Alto Mando de las fuerzas griegas:

Actividad restringida de patrullas H-mos hecho algunos prisioneros.

El comunicado del Ministerio de Seguridad Pública dice que

Por poco dinero puede usted adquirir artículos de escritorio y otros objetos en LA COMERCIAL, Rua Nueva, 1

GRAND HOTEL
La Pochelle
DE LOS ÉXITOS

HOY Y MAÑANA
Sensacional ESTRENO 1941



EN ESPAÑOL
[Un film excepcional, dinámico y emocionante!]

Estreno del más reciente NOTICARIO FOX, con los más resonantes sucesos mundiales.

una escuadrilla de aviones italianos bombardeó Koritsa, donde hubo que lamentar más de cien víctimas. La Catedral sufrió daños y fueron destruidas cuarenta casas.

Atenas — Comunicado de las fuerzas de la aviación británica en Grecia: Loo aparatos de bombardeo ingleses, atacaron los depósitos de viveres y edificios militares en Ebsan. Todos los aparatos ingleses regresaron indemnes a sus bases.

Donativos del Caudillo a los Musulmanes

Tánger, 8.—Hoy, primer día de la Pascua de Aid E Kebir, se han repartido ropas entre los pobres musulmanes en los jardines del grupo escolar José Antonio.

También se distribuyeron 500 lotes de carneros y algunas cantidades en metálico, todo ello donado por el Caudillo.

En uno de los patios del grupo escolar se levantó una tribuna para las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y jerarquías del Movimiento, presididas por un gran retrato del Generalísimo, encuadrado en las banderas nacional, de Marruecos y de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

El coronel Yusre, después de exponer a los obsequiados en un breve discurso, lleno de entusiasmo y patriotismo, todo el amor y alegría con que Franco hace este obsequio a sus hermanos los musulmanes de Tánger, hace las correspondientes entregas de bonos y dinero, lotes que más tarde serán recogidos en un ángulo del mismo jardín, de manos de la Mahalla de Tánger, encargada de la entrega.

Caucho

Ataques periodísticos a la Administración de Vichy

De la confusa situación política que rodea al Gobierno de Vichy habla Daranas en su crónica de ABC, de París:

El señor Deat pone como no digan dueñas a la Administración de Vichy. De angélico para abajo el medio que rodea al comandante de la paz de Verdun tiene todas las tachas. Más a su vez, Georges Suárez replica en 'Aujourd'hui' al director de 'L'Oeuvre': «El señor Deat nos invita a hacer una revolución, pero incurre en el prejuicio enfadoso del régimen derrocado, o sea, en oponer a las derechas algo que no nombra, pero que, indolentemente es la izquierda, porque si que la no se concibe é ta y viceversa, sin a izquierda no se concibe la derecha. Ahora bien, los hechos militan contra la testa del señor Deat.

El señor Deat denunció la propaganda angélica de 'L'Action Française', en el barrio latino, pero una minuciosa labor policíaca acaba de comprobar que los miembros de los incidentes del 11 de noviembre eran miembros de una organización comunista. La guerra fue iniciada y declarada por los partidarios que en 1936 se coligaron bajo la etiqueta del Frente Popular. «Quiénes son los hombres que se opusieron a la catástrofe? El señor Laval, apoyado por la derecha y repudiado por la izquierda; el señor Flandin, que fué el único parlamentario de la Cámara que embistió contra el Frente Popular...»

Tampoco a «Les Nouveaux Temps» le satisface la actual

composición del Gabinete de Vichy. «Debe constituirse un Directorio —aconseja el diario de la tarde— que se cede al jefe del Estado en la elaboración de un mandato constitucional; Directorio formado por un reducido número de hombres civiles que hayan sobrevivido, por sus virtudes, a la bancarrota de la Tercera República, y por un jerarca del Ejército y otro de la Marina.»

Sociedad de Seguros Mutuos de inenidos de casas y demás edificios de Santiago

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 33 del Reglamento que rige a esta Sociedad, se convoca a todos los socios de la misma, a la Junta general ordinaria que el próximo día 12 a las doce de la mañana, ha de celebrarse en uno de los salones del Excelentísimo Ayuntamiento, para el examen y aprobación de cuentas del pasado ejercicio.

Santiago de Compostela, enero de 1941.—El Secretario, Ramón Ferreiro de la Maza.

Caucho

El Congreso Norteamericano

Ayer ha iniciado su trabajo el nuevo Congreso elegido en noviembre al mismo tiempo que el Presidente de la República. Denominase Congreso al Senado y la Cámara de los representantes. El primero tiene noventa y seis miembros, dos por cada cuarenta y ocho Estados que forman la Confederación, mientras que la Cámara baja representa al pueblo norteamericano. Cuando se formó la Confederación, después de la guerra de la independencia contra la Gran Bretaña, solo había trece Estados Unidos a lo largo del litoral Atlántico y por esta razón el primitivo Senado tenía 26 miembros y la primitiva Cámara baja sesenta y cinco, un representante por cada treinta mil y pico de habitantes. Los senadores son elegidos por seis años y los diputados tan solo por dos; se renuevan con demasiada frecuencia para que puedan llegar a ser populares y menos en el extranjero. Los senadores tienen más solidez en su puesto y son mucho más conocidos; Existe preponderancia del Senado sobre la Cámara y a ello los Estados Unidos debe en parte su estabilidad política.

En parte la debe también al sistema presidencial que confiere al Presidente de la República poderes mucho más extensos que los de un rey constitucional. Elige a sus secretarios, que en otros países se llaman ministros con la única restricción de que éstos no pueden pertenecer al Parlamento. Si el Presidente se fija en algún parlamentario capaz y quiere nombrarlo ministro, éste tiene que dimitir primero su cargo de senador o diputado; Otra particularidad interesante es que nadie puede ser diputado sino en el Estado en que reside desde hace siete años; puede haber nacido en otro Estado, pero tiene que ser habitante de aquel que pretende representar.

El gran inconveniente de este sistema es que si un diputado, por inteligente que sea, pierde la confianza de sus electores, de los electores de una circunscripción determinada, ya no puede volver al Parlamento. El senador y el diputado (pero sobre todo éste) tiene que preocuparse por conseguir de satisfacer a sus electores y no puede dedicarse en

primer término a los grandes problemas nacionales. En el nuevo Parlamento, Roosevelt dispone de mayoría suficiente para hacer votar sus proyectos de ayuda rápida y resuelta a Inglaterra. Sin embargo, cabe preguntarse si ésta no va a llegar demasiado tarde. Las democracias suelen ser lentas.

A. R.

En la iglesia parroquial de Santa María Salomé y en el altar de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, y hora de nueve, dieron comienzo en el día de hoy las Misas Gregorianas, por el eterno descanso del señor

D. Domingo Paramés González (Q. E. P. D.)

La familia agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos sufragios; al mismo tiempo dan expresivas gracias a todas las personas que se dignaron concurrir a los funerales y sepelio del finado. Santiago, 9 de enero de 1941.

NOTICIAS

A los 80 años de edad y después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad rindió su alma al Todopoderoso a las tres de la tarde de hoy la señora doña Dolores García Ponte, esposa de nuestro apreciado amigo el funcionario jubilado de la Diputación provincial don Luis Porteiro Viña.

La bondadosa dama era justamente apreciada de cuantos frecuentaban su trato, causando su fallecimiento honda pena en todas las clases sociales.

Por su descanso eterno se celebrará mañana, viernes, a las doce, en el templo parroquial de San Miguel, dos Agros solemne funeral de entierro, siendo a las cinco de la tarde conducidos sus mortales restos a la necrópolis de Santo Domingo, en donde serán inhumados.

En estos momentos de dolor enviamos nuestro más sentido pésame al atribulado viudo don Luis Porteiro Viña, así como a su afilido hijo el presbítero don Santiago Porteiro Garea y demás familiares, deseándoles cristiana resignación.

Mozos de esta ciudad que deben pasar por el Negociado de Quintas del Ayuntamiento:

Eugenio Tojo Vázquez, Emilio Pereira Iglesias, Domingo Pérez Rozas, Marcial Pensado Lago, Marcial Munín García, Manuel Linares Otero, Luis Vázquez Quintela, Andrés Vialrele y Vialrele, Pedro Ameneiro Calvo, Manuel Barreiro Garabal, José Calvo Franco, Alfredo García Parrado, Fernando Iglesias de la Fuente, Angel Lema Veloso, Antonio Seoane Otero, Tomás Seoane Otero, Modesto Lago Suárez y un familiar del soldado fallecido en campaña Gerardo Bouzas Rodríguez.

De hoy a mañana se espera en El Ferrol al ministro de Marina excelentísimo señor don Salvador Moreno Fernández.

Dejaron de existir en Arnes Rosa Roel Piñeiro, de 50 años, casada, y José Guldrís Piñeiro, de 31, soltero.

Como consecuencia de la puesta en práctica del Fuero del Trabajo y de la Ley Sindical, se introdujo una reorganización en la Magistratura del Trabajo.

En lo que se atañe a la de La Coruña, entran a formar parte de este Tribunal que ha de entender en los asuntos sociales, con el magistrado don Manuel Taboada Rosa, el señor Gil Lame la y don Manuel Fernández Ruiz, quienes juraron el cargo y tomaron posesión.

Hasta ahora dicho servicio venía funcionando con un magistrado, auxiliado del personal subalterno; pero en lo sucesivo actuará con los dos magistrados más, que actuarán con el señor Taboada Roca.

Mañana viernes, día 10, celebrarán sus cultos las «Marías de los Sagrarios» en la iglesia de San Martín.

Las Misas de Comunión a las ocho y ocho y media, y los cultos de la tarde a las siete, en los que dirigirá la palabra el Muy Ilustre señor don Manuel Capón.

Estará expuesto Su Divina Majestad desde las nueve y media hasta los cultos de la tarde. Se ruega a las asociadas asistan a sus horas de vela.

Por débitos al Estado le fueron embargados varios bienes a los vecinos que han sido de Arzúa —hoy en ignorado paradero— don Ramón Rilo y don Andrés Costoya Quintáns.

Por la Fiscalía de Tasas de Pontevedra fueron impuestas las siguientes multas: a Manuel Perdíiz Muños, de Aguasantas, 2.000 pesetas; Purificación Rodríguez Pérez, de Puentecaldeas, 1.000, y a Manuel Fernández Domínguez, de El Grove, 7.000

Hoy se hicieron en el Registro Civil las inscripciones naticias de David Gígreay Gendra, José Hortas Guldrís y Juan Boza Malou.

Ha sido aprobado el presupuesto ordinario para atender a los gastos de la administración de justicia del partido judicial de Negreira, contribuyendo esta villa con 2.197,58 pesetas; Ames, con 2.244,24; Brión, con 1.773,23; y Santa Comba, con 3.740,55

Ha sido cumplida en Málaga la sentencia de muerte dictada por los tribunales competentes, contra los atacadores Joaquín Lorente González, de 23 años, natural de El Burgo y José Solorzano Hidalgo, de 26 natural de Antequera. Estos dos individuos actuaban en la Sierra en unión de otros mahecheros. Hace unos días fueron detenidos en la capital por un agente de Investigación y Vigilancia.

El Gobernador civil de la provincia interesa de los agentes de su autoridad el paradero de Tomás Pedreira Sánchez, de 66 años de edad, viudo, labrador, el que desapareció de su domicilio de La Coruña. —También se busca al menor Leandro Alfaya Rey de 14 años, desaparecido de su casa de La Coruña.

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia hay documentos expedidos a nombre de los convencinos siguientes:

Tito Cepeda Santamarina, Manuel García Abelenda, Manuel Moure Carmoega, Ramón Martínez García, Emilio Martínez García, Manuel Andrade San Juan, Jesús Cepeda Ben, Manuel Freire Núñez, Manuel Sardiña Navarro, Manuel Tembra López, Ricardo Lope Cruces, José Pañeres Calvo y Mercedes Vieites Pérez.

Extinguió su vida en el Manicomio de Conjo Pedro Alonso Botas, de 61 años, soltero, natural de León.

Caucho

Se pone en conocimiento de todos los almacenistas y detallistas que en el plazo de 48 horas han de presentar una declaración jurada de todas las existencias de licores que tengan hasta la presente fecha, con especificación de clases y marcas. Dicha declaración será presentada en la Delegación de Abastecimientos y Transportes y Fiscalía de Tasas.

En la oficina de la Policía Urbana se halla a disposición de su dueño, una pequeña cantidad de dinero encontrado en la vía pública.

Caucho

Murió en El Ferrol del Caudillo el notable pintor Vicente Díaz González cuyos cuadros se han exhibido en España y América.

Entre sus lienzos figura el retrato de Concepción Arenal que está en el Palacio de la Diputación Provincial de Orense y que sirvió de modelo para hacer los sellos de Correos con la efigie de la insigne pensadora ferrolana.

PRINCIPAL

Principal
MAÑANA VIERNES
Sensacionales exhibiciones del intenso y dinámico film HABLADO EN ESPAÑOL
VISPERA DE COMBATE
Triunfo de la bellísima ANABELLA y del gran actor Victor Francen

Sancciones impuestas por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia:

Manuel Formoso Sedes, de Valdoñiño, 250 pesetas por infringir el Reglamento de venta de armas, Amalio Gutiérrez Bravo, de La Coruña, 25 por viajar sin salvoconducto; Juan Serantes Rey, de Cerceda, 30, por irregularidades en la venta de cerillas, Josefa Arias Rey y José Ramón García González, de Santiago, 50 a cada uno por infringir el Reglamento de extranjeritos; Adelaida Casal Fernández y Cesárea Fernández Suárez, de Fene, 25 a cada una, por escándalo y pronunciar palabras groseras; Manuel Rodríguez Ruenes, de La Coruña, 150 por escándalo; Darío Banco Cao, de La Coruña, 250 por tener gente a deshora en el establecimiento; Manuel Fraga Varela, de La Coruña, 250 por cierre a deshora del establecimiento.

Falleció en el Hospital provincial de Pontevedra el vecino de Ventosela, en Redondea, Eladio Couñago Soto, que ayer tarde había sido arrollado por el tren en aquella estación.

Fue recogido en Bouzas el cadáver del marinero Manuel Vila Figueroa que pereció ahogado al hundirse el vapor pesquero del que formaba parte como tripulante.

Por la Superioridad ha sido autorizada la recluta voluntaria para el Primer Tercio de la Legión, en Tauima, con arreglo a las condiciones siguientes: Ser menor de 30 años, poseer constitución sana y robusta y una talla no inferior a 1,680 metros, a excepción de aquellos que tengan los oficios de mecánico, carpintero, pintor, cocinero, electricista, fontanero, herrero, forjador, cantero, a bafiñ, guarnicionero de lineante o mecanógrafo, para los que la talla mínima será de 1,650 metros.

Los menores de edad presentarán el consentimiento paterno, sin cuyo requisito no procede su alistamiento.

En todos los casos, deben aportar, los documentos que justifiquen su personalidad.

Caucho

Han recobrado la libre disposición de sus bienes, después de satisfacer totalmente las sanciones económicas impuestas por el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas, Fermín Manriego Barreiro, labrador, natural y vecino de Lazende, en Lousame; Ramón Mariño Iglesias, de

65, casado, industrial, vecino de Noal, en Puerto del Son, y Gervasio Varela Tova, de 48, casado, propietario, de Mugía.

Hasta el día 20 del corriente mes queda abierto en la Recaudación de Cédulas de esta ciudad el plazo para hacer efectivas en período voluntario las cuotas liquidadas por operaciones de compra y venta de maderas criadas en la provincia y sujetas al arbitrio.

Caucho

Ha muerto en la calle de los Basquiños Concepción Iglesias Varela, de 69 años, casada.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales ascendió en el día de ayer a la cantidad de 3.440,90 pesetas.

En Barcelona ha fallecido la señora doña Montserrat Fradera Gal de Caralt, condesa de Caralt, madre del ex ministro de la Corona conde de Caralt.

Se vió regularmente concurrida la feria semanal hoy celebrada en la robleada de Santa Susana, no siendo escaso el número de compra-ventas.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, f. m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13.30 a 15.30).

13.30, Apertura de la estación; Santoral del día; Fragmentos escogidos de óperas: Norma, Bellini; Tosca, Puccini; Fausto, la Kermesse, Couñod; Carmen, marcha, cuarto acto, Bizet; Aida, danza y marcha triunfal, Verdi.

14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14.15, Información regional.

14.30, Música de pulso y púa: Muñeira, Monte; Negra sombra, Montes; Agua, azucarillos y aguadierte, Chueca; Capricho andaluz, Ruker; La célebre pavana, Bucena.

15, Música ligera.

15.30 Fin de la emisión. Emisión de las 20.30 a 23.

20.30, Apertura de la estación, Música de baile.

20.45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

21, Gran trío número 1 en si bemol, Schubert.

21.30 Fragmentos de la ópera Meñistófoles, Boito.

22, Información regional.

22.15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).

23, Cierre de la estación.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 821.

AVISO.—El Doctor Rey Busto suspende su consulta de aparato Digestivo, Nutrición y Reumatismos hasta el primero de febrero próximo.

JESUSA RIAL, DE FERNANDEZ, Profesora en Partos. Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población. Rúa de San Pedro, 34, Tel. 1085

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

Advertisement for Dolores Garea Ponte, announcing her death at 80 years of age. Includes details about her family and funeral arrangements at Casa mortuoria SAN ROQUE 25 B. Santiago, 9 de enero de 1941.